



# 康县天麻：桶装“金疙瘩”青山藏瑰宝

本报记者 靳淑敏 张婧  
董治昇

在康县阳坝镇珍爱茶山村，一排塑料桶静卧于林间，掀开桶盖，腐殖土下是被誉为“深山黄金”的天麻种子。

一颗颗天麻种子，正以“桶装天麻”技术为支点，不断提质增效，撬动康县乡村振兴的新篇章。

作为全国天麻产业发展的“优等生”，康县立足“产业品质美”，锚定“农业优先型、文旅赋能型”高质量发展定位，以“扩面积、育良种、优技术、强管理、壮龙头、建机制、精加工、塑品牌、拓销售、抓培训”等“十大举措”为脉络，在扩面稳产、良种繁育、立体栽培、产品研发、联农增收等领域结出硕果，将天麻产业锻造为县域经济的主引擎。

目前，全县天麻种植面积稳定在万亩以上，覆盖7个乡镇61个村，带动5000余户麻农亩均收入达6万元，天麻片等10余类精深加工产品远销海内外，一条从“土里刨食”到“链上生金”的产业振兴之路愈发清晰。

## 科技赋能激活产业动能

康县与天麻的缘分始于上世纪50

年代。1973年，人工种植技术试验成功；1990年，有性繁殖技术全面推广；2015年，乌红杂交麻栽培突破……每一步创新都离不开对生态的敬畏。

走进康森农业科技开发有限公司，工人们有条不紊地码放菌袋，液体发酵罐正将蜜环菌精准注入菌棒。

“我们公司以天麻蜜环菌、萌发菌智能化培育及天麻精深加工为主，年产蜜环菌160万袋、萌发菌80万袋，可满足4000余亩天麻种植需求。”公司负责人邵明说，公司最大的优势就是液态菌种技术，不仅降低污染率，还能让生产周期节省40天左右。

科技创新不仅限于生产端。在阳坝镇珍爱茶山村，2万个塑料桶整齐排列于林间，麻农们放木棒、填沙土、放天麻种、蜜环菌……流程熟悉，速度很快。

“传统天麻种植受限于地形，桶装技术打破了空间束缚，林下、房前屋后、花园甚至阳台都可以种。”陇南梅园农林产品开发有限公司负责人邱进元说道，这里的2万桶天麻，预计可产8到10万斤天麻。

如今，这项“拎包种麻”的技术已被编制成标准，全县推广。2025年在持续发展传统种植基础上，阳坝镇共发展桶装天麻种植54.6万余桶，实

现天麻种植规模与质量效益同步提升。

## 链条延伸打响品牌

“我们阳坝镇初步建立了天麻加工体系，如天麻干品加工、天麻粉、天麻酒、天麻挂面、天麻蜜饯等10余种精深加工产品远销全国，市场反响良好。”阳坝镇镇长李金利介绍道。

在康县满福农产品开发有限公司车间，鲜天麻经过清洗、蒸煮、切片等工序，变成白嫩的天麻片。负责人李满福介绍，公司已开发天麻粉、天麻酒、天麻挂面等10余种产品，年产值超2100万元。

据统计，康县现有天麻种植、加工、销售企业（合作社）近20家。

品牌化战略下，“康县天麻”不再局限于药材市场——阳坝镇推出的“天麻宴”吸引游客纷至沓来，天麻蜜饯成为网红零食，天麻胶囊走进保健品柜台……“一颗天麻吃干榨尽，价值链延长了，抗风险能力也更强。”阳坝镇党委书记陈维林说。

近年来，康县聚焦打响“康县天麻”品牌，线上线下同时发力，通过举办天麻文化节、产业投资洽谈会，与电商平台共建原产地直播间，延伸产业链，拓宽新市场，让深山好货直

达消费者。

2024年，全县天麻产业综合产值达3.52亿元，产品远销全国各地。

## 联农带农共绘振兴画卷

2024年阳坝镇天麻种植面积达到4000余亩，天麻产量8000余吨，产值达3.5亿元，已经形成了户户种植天麻的产业布局。

天麻产业的蓬勃生长，离不开“利益共享”机制的深耕。“在合作社的带动下，我们在花园和房前屋后种了2000多桶，估计能产7000多斤。”阳坝镇梅园村的石怀芳，一边忙着种天麻，一边笑着说，加上在陇南梅园农林产品开发有限公司帮忙种天麻，今年收入会很不错。

一直以来，康县以政府推动、支部引领、合作社聚力、群众主体的发展模式，紧抓良种引进、技术培训、科学种植、加工销售、企业培育五大环节，把发展天麻产业作为农业增效、农民增收的重要举措。

站在新起点，康县瞄准“三产融合”持续发力。“我们规划建设天麻种植观光体验园，游客可参与采挖、品尝药膳；将天麻产业融入生态旅游产业链，发展林下‘天麻鸡’养殖。”陈维林信心满满。

# 市科协四届二次全会召开

本报讯（记者李俊兴 安昊森）3月13日，陇南市科学技术协会第四届委员会第二次全体会议召开，认真贯彻落实习近平总书记关于科技创新和党的群团工作的重要论述，推动做好新形势下全市科协工作。市委常委、宣传部部长唐进军出席会议并讲话。

会议强调，全市各级科协组织要切实发挥党和政府联系科技工作者的桥梁纽带职责，强化思想政治引领，筑牢思想根基，牢记职责使命，厚植新时代科学家精神，为服务高水平科技自立自强凝聚磅礴力量。要推进科

普服务体系建设，完善全民科学素质纲要落实机制，加强各类科普阵地指导管理，搭建科技工作者创新创造平台，为提升全民科学文化素质提供不竭动力。要增强组织能力建设，把围绕中心、服务大局作为工作主线，打造高素质专业化科协干部队伍，改进提升服务方式和手段，为推进科技创新与经济社会发展深度融合贡献智慧。

会上，市科协主要负责同志作了工作报告，审议通过了《陇南市科协第四届委员会委员增补名单》。

# 全市理论宣讲暨“学习强国”陇南学习平台建设运营工作会议召开

本报讯（记者王立宪 李炜）3月12日，全市理论宣讲暨“学习强国”陇南学习平台建设运营工作会议召开。会议深入学习贯彻习近平文化思想，贯彻落实全国、全省、全市宣传部长会议精神，安排部署今年理论宣讲重点工作。市委常委、宣传部部长唐进军出席会议并讲话。

会议强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把牢政治方向、舆论导向、价值取向，汇聚起感恩奋进的精神力量。要深入实施党的创

新理论传播工程，充分发挥各级党委讲师团和各类宣讲队伍作用，建强管好“学习强国”陇南学习平台，在做优重大主题宣讲、创新基层宣讲形式、拓展网上理论宣传、深化理论研究阐释等方面持续用力，让党的创新理论送达指尖、传到耳边、浸润心田。要强化理论学习、完善工作机制、加强队伍建设、奋力推动理论宣讲宣传工作开创新局面。

会上，通报了“学习强国”甘肃学习平台“辛理瑄”理论文章陇南获奖情况，进行了业务交流发言。

# 市残联七届主席团二次全会暨2025年全市残疾人工作会议召开

本报讯（记者王乐）3月13日，市残联第七届主席团第二次全体会议暨2025年全市残疾人工作会议在武都召开。

会议强调，全市残联系统要以政治建设为统领，攻坚“十四五”残疾人事业发展规划为任务，开展好“六大助残行动”为目标，做好“十五五”残疾人事业发展规划编制，提升残疾人关爱服务质效。要兜牢残疾人基本生活保障，巩固拓展残疾人脱贫攻坚成果，赋能乡村振兴，进一步抓实抓好残疾预防，提升康复服务质量。要增强残疾人自我发

展能力，强化残疾人教育就业保障，加强残疾人文化体育工作，加速推动科技助残工作进程。要做好残疾人事业发展保障，提升组织保障功能，深化残联组织改革和建设。发挥法治保障作用，强化残疾人信访维权。

会上，通过有关人事事项，书面传达中国残联第八届主席团第二次全体会议、第三十九次全国残联工作会议、甘肃省残联第八届主席团第三次会议及2025年全省残联工作会议精神。书面审议并传达了市残联执行理事会工作报告。

# 市、区公安机关开展义务植树活动

本报讯 3月12日，市、区公安机关组织200余名民辅警前往公安林开展义务植树活动，以实际行动践行绿色发展理念。

活动现场，大家热情高涨，干劲十足，大家两人一组，分工协作，相互配合，扶苗培土、围堰浇水、割藤除草，各个环节衔接紧密，整个场面繁忙而有序，气氛热烈而融洽。

经过大家的辛勤劳动，一棵棵树苗在和煦的春风中傲然挺立，焕发出勃勃生机。在热火朝天的劳动景象下，藏蓝和新绿交

（来源：陇南公安）

相辉映，处处洋溢着团结协作、奋发向上的融洽氛围，充分展现了新时代陇南公安的过硬作风和良好风貌。

践行绿色使命，铸就时代担当。陇南公安将切实践行“绿水青山就是金山银山”理念，立足建设“三城五地”目标定位，紧紧围绕“两山”实践创新基地创建要求，巩固植树造林成果，筑牢长江上游生态安全屏障，为推进全市生态文明建设贡献公安力量。

（来源：陇南公安）



3月12日，礼县珍君种植养殖农民专业合作社员工在摆放木耳菌棒。近年来，礼县木耳产业蓬勃发展，不仅丰富了当地市场供应，而且有效带动了群众增收。

本报记者 薛小平 摄

# 永宁镇：“苗”准致富路 “育”出新希望

本报讯（记者杨建芳）在徽县永宁镇，设施蔬菜产业蓬勃兴起。走进温室大棚，绿意扑面而来。农户们正有序忙碌着，有的在仔细翻耕土地，有的在精心挑选蔬菜种苗，有的在施肥。

在永宁镇岳王村物联网蔬菜标准产业园区，现代化的种植技术让设施蔬菜种植充满科技感。一排排整齐的育苗床上，蔬菜幼苗在适宜的温度和湿度中茁壮成长。与传统育苗方式不同，这里的温室配备了智能温控系

统、自动喷灌设备和光照调节装置，能够精准调控育苗环境，确保幼苗在最适宜的条件下生长。除了智能温控，大数据和物联网技术也在春耕生产中大显身手，通过安装在田间的传感器，可以实时监测土壤湿度、温度、光照等数据，并通过手机APP远程控制灌溉、施肥等操作。这种精准化管理模式，不仅提高了资源利用效率，还减少了化肥和农药的使用，推动了绿色农业的健康发展。

永宁镇还用活衔接资金、东西部

协作资金、产业奖补资金等项目资金，创新“先建后补”扶持模式，对合作社等经营主体适度规模经营实施精准扶持。陆续在永街村、岳王村、唐庄村、苏沟村、郭坪村新建蔬菜钢骨架大棚33个，打造了3个设施蔬菜种植基地、1个蔬菜制种基地和1个时令果蔬种植基地。同时，积极配套农业设施，硬化产业路9000平方米，打配机井3眼，新建蔬菜贮鲜库3座，有效增强了防风风险能力。

依托设施蔬菜种植示范基地，创

新“村级股份经济合作社+企业+农户”的模式，示范基地率先推行新项目、新模式、新品种、新技术，并免费组织群众观摩学习，多膜覆盖、控温控湿、育苗移栽、病虫害防治等关键技术，已经逐步在永宁镇的辣椒、架豆产业中推广，预计今年全镇设施蔬菜种植面积达150亩，露地蔬菜种植面积1200亩，产值达到320万元。同时，设施蔬菜产业的规模扩大和品质提升，让越来越多的菜农尝到了甜头。



3月12日，西和县农商银行金融宣服务队在街道、小区开展“3·15”金融消费者权益宣传活动，宣讲金融消费者权益及维权渠道等知识，增强社会公众维权意识，构建良好金融消费环境。

本报记者 鱼勇 摄

开展好调研视察和民主监督工作，为市委科学决策提供有价值的参考。要持续加强自身建设，注重抓好“两支”队伍

建设，扎实推进“千站千室万名委员”联系服务界别群众行动，进一步加强机关干部队伍建设，发挥政协专门委员会